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T B R
garor: WA faa f6 §en = A
IR Tl x% #t 9fg @ A |

Ax _ A(100+x)
o) — Ap—0=—x "7
A+AF x% 00 100 2 9 2

W 3 W T AN N x% T et & A w

{A(100+ x) Afloo+ x)w
100 100

X%} A o R
_ A(100+x)  Ax(100+x)
T 100 100x100

_ 100A(100 + x)— Ax(100 + x)
B 100x100

~ [aQoo+x)][100-x] _ A(00+xX100-x)
- 100x100 100x100

|A(1oo)2 ~x2 |

~ (00p

aoop -x2|_ 4 oA
[100f ~ (100)
—Ax2x100=—x2%
(100 xA 100
3 YR, A @ F7@ e den @ e ¥ w5 ot @ (3w o

. HE e =

. wfavm ufEdw =

2
o 2) 3k 7 F %6% B w0 T I T 2| IRF T

2 .
ﬁ,mmﬁﬁ)=%=l%
FqT. 42: TH GHAR 3T THA 1 TH 12% TG @A 8| T 9= 98 12% B

g2 ot W 21 FE e I/ T O R W I | vfem W s w
g @mﬁmmﬁﬁﬁ%aﬁiwﬁmm%‘%ﬂ‘u%
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T 43: A% Foreht TRT R IR B 96 A 15% 9% R & w6 g a6 A 15%
T2 A R D et et S § fhan aiad o 12

g mﬁmmmm%sﬁxww(‘” %=2.25% & TR
2

afe g w17 SEFT-37ETT 7Y
ghy: Ok ford GE W HA OE ¥ x% 9¢ 9 8 UE R T y% W wH S

ﬁﬁwﬁaﬁm[x—y—mo]‘% ! gfg - wh o }1 AR IS

A A fg o A € s fog Forew B Rl
garor: W foan fF dem AR
x% 3§ & R FEH A

Ax _ A(x+100)
- At—m=-or—ouuu ’
A+AF x% 100 100 & R

o 30 ¢ U UM ¥ y% A & o 9 @ A wfEkfa

_ Alx+100) A(x +100) 1 y%
100 100

A(x+100)  Ay(x+100)
100 (100)?

A(x +100)100-y)
B (100)?
© A(x+100)100-y)
> (100)?

A{(100)2+100x ~100y — xy} (100)2 A
(100)

Af100x —100y — xy}

N (100y?

A{lOOx—lOOy-xy}x_IO_O
qﬁaﬂ‘«!(ﬁﬁ?ﬁ ﬁ) = (100)2 A

_ X
[ -y 100]/




344 ferarert em

oA qﬁa@@mmmm&mmaﬁsﬂmmﬁaﬁhm%l
gHToT: & R w1
3w AF ¥ 9 ginfen W@ Frefaten w3 fae s w2

Hel ofiad = yfaw gfg - wftem g9- —(%qﬁ?;l);é"om)

ST I F TE AR HiSTGA H QT T AW
IAT. 44: T SR F I oRA ¥ 10 T wg1 K@ I R w0 9K H 5% FH W

e o 2, @ 3D F A frat w1 B TR ‘
g7 M foamn & sfiss 1 399 100 & o

J ¥ 10% g S IF 71 g1 J47 = 100 + 100 F 10% =110F.

IqT H FH F ARG T A A6 =110 110 FT 5% = 104.5 %.

yfeE afig =104.5-100=4.5%

g fafér (Quicker Method):

IS T & FER,

afs fordt H&m i TEe x% g1 fear S d g R I yo wt wA o

STt B A w3 (x y—IOOJ 6 %Y afg o1 ¥ T 2 N T
fad U YRS A HOTTE Tag @ i B 2l

10 5
T e ¥ e aREe = 10-5———

, - ﬁ'@'w(ﬂ%,WM%iﬁq%gél
I 45: @Waﬁa@hﬁm@mﬁzo%wwfﬂ@m%lm
ma%a@ﬂwﬁlo%ﬁm%m%u@mmmmmgw
g AT A:

20—10—M= 8%
100

=4.5%

- fag weT (+) 2, T IR 8% T TAE ga
347, 46: AR et g w1 a7 T8 20 wfow wer fan s @ a= fe 10 sfeew
w1 o S @ A 9 W e wfowm TwE 99

g gafafr a:
% afg )x (% Fat
% TME =% g — % FH — o
100
10x20
=10-20— =-12%
10-20- — & o

T GHR IGD I H 12% Ht FH TR Fifw fog womeaE o
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e Fe T FHH FH Y ol & wwe @ s e ) g 10%
Fgrn S ? 3R R 209w s #1 3R & feerfedl F R wRomy
g R

ITT. 47: 1988 & forelt TR F THHGA 12% F9 D 1 1989 F 3 15% F g g
1990 #F T ¥ WER &t FHEA W ot feat fre we g=t e

% afg % T
Eel: % 99 =%€f‘3—%m—%—)
15x12
=15-12- —15_13 R
100 15-13.8=1.2

s SEEN ¥ 1.2% % 975 g

SHTTTT gfg ar F (Successive Increase or Decrease)
gAE: 3R foRe e A T x% U Ry we e S @ @ g e
XY lo

(x+y+100)A qﬁa‘rf‘gmﬁ

garor: froe @ § Ak y & R (—y) W@ K @ g enfe siom fie s
21 ¥ wufe fr, T Y v W € TR
e =W

ITT. 48: TF THFAIR AN TGl 1 FIAG Sredferh God A 15% 961 9 1@ o1 7
A Ffg & FO 97 TF IR R qE § 10 vl W gfg war §1 3 fran
wfaerd TR B2

B SUY% WA % SR,

15x10 - 26.5%
100

% HATR = 15+10+

3T, 49: TFElt veR ) STeiEn TR Q) o6l 9% vedt Wi vEe a9 N w6y 10%
At 3T TE g A N 20% w1 X T g wwen ¥ wu fea sfew @
FHH 32

geT: x=-10Td y=-20 @1 |,

—10—20—(_+(:))(2_0_)_—_—28%

- SEEn W 28% ® wH I

e U g

7AT: i) IR el g w1 F x% 9 & T 06 swR w@od A y% w6, @



346 et el

ii) A oG F F x% TG N T T IH G X y% H FH G A T
W g4 T
gfaera gfig x whaer g™
100 -
wE T Y E T W R B e wE9: g @ afg B 2
e I g fel () T (i) B T Tk SR g 21 STt
& frerfafead &9 &
Refa (i) & fog:

=T N % g — A7 § % TE -

yX
—.x—_
Y=*" 100

Rerfer (i) & fog:

x—y—x—y
T TR, 9 WE 2 fF A & fekd % faw wne w1 @ I awe
T R R T wE S ST R

yaror:  feufa (i) & wf #:
T form fF o F Ted A TR TR @ qu I @0 B 3 21
el T 49 =AB W,
A =A-AH x%

Ax _ A(100-x)
100 100

- By B(100+y)
= o - B+——=— =~
s 7€ @9 =B + B F y% 00 00

_ AQoo-x) B(100 +y)

w. T T = 100 100
_ AB(100-x)100+y)

h 100%100
— AB(100 - x)100 +y)

" = 3 100100

AB100? +100y —100x - xy}-1002AB
1002
AB{100y —100x — xy}
100°
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AB{100y -100x — xy} 100
100? AB

=y- x——)-(L
i We feufa (i) S faw ot g3 Ny e s T 2
3. 50: fREll g W T TR AX H T 20% F FH F it T 0o gww @ow
# 15% 1 3y BN &1 TR W R T g @2
FT: T IEE = @ x W
= (anefash T F) (115% x 80%)

s so)
100~ 100

. USFE R U AN YA 99 =

- e e (1

= Srfa® o H (%XSOJ%

= drdfas T H 92%
-, T (10092 =) 8% #t &+ ot 1
y’ﬁwﬁ TRE | I

77 A %3 xTH A Y% 7

=W ¥ % 3fg - a0 A % T - m

15x 20
=15-20- 7o
WY 8% F w BNt 31
Ie7. 51: IR T4 10% wg1 e Sw qon ot 5% w0 & AU A W R w1 W
wm?
ge: W fomn f ofd ag Fma 100 % 2 A9 100 T F @ fawt o D R
. 100 g H F=1 D 9] yrE IR = 100 x 100 = 10000 %..
TG T TR 110 T W g 7w v g o 95 Al w3
- HE 95 wgell H famt ¥ @ uf =110 x 95 = 10450 %.
. TATE = 10450 — 10000 =450 %,

- % T = 450100 _, o,

10000
7T R

=-8%

v afig)x (% T 10x5
% T = % % —% @ — - 1)0(5o T 10-s- o0 - 3%

. 39% T H 4.5% R Ifg ot d
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3T, 52: AR qEa W 12% F T o @ foen F 10 v e A A D
HE T W I G?

g T A
| 12x10
-10-12— =-3.2%
% 100 °
- ¥ H 3.2% 1 FH I R

3aT. 53: % feht = & o WA @ WAl (landholding) ¥ 10% #t FH ST &
wmﬁﬁaﬁﬁmﬁmﬁmﬁwméﬁww
o fHa T TTm? °

g | et ot WR B T 9 9 ¥ wea o "7W et R
10% &9 =-10% (&

I @R F 7 A @ R
. ~ (-10)x8
% IV =-10-8-"—

=-18+08=-17.2%
- T ¥ 17.2% 9wt o R
o R AT fF T 8% T W 8% 9fg ¥ w1 N & 7@
8% T =-8% (S
I @@ H W AH B W W
T W IE (S ) =_3_10_(_‘_1§£i)
=-18+0.8=-17.2%
74 R g W @ feafirdl ¥ oM wRom # Wit @ 1 el 39 9w
= fodi weE 96 ¥ 5 FH-W WW O ®U W< 1
3ar. 54: feht v e & W 4} Wew 25% w9 & IR 21 fewe W E o 10%
wg1 fe I 1 EN TeRE W 9 e 7
gor < agl O 3 Wen ud e 3 R gfe O 1 gafere e Freetan 7
WWW%
W =- 3
s, T F T R
% T =25—(—1o)-———25"(_1°)
100
=35+25=375
-, T ¥ W 37.5% A afE o 2
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T IR o ot ot 9f B @ A acoE WA T w1 ww R
TR AH H aGoH AU T FS W :

T 9 ¥ o waifus Wt @@ X+Y+1—<ﬁ %lmwﬂm%aaﬁﬁl

F Eer § W R S g 2
i) x% & T y% afg

= x+y+%]% qf‘zmm(f‘aga}aﬁgq)
ii) X% 36 T y% T [y=—y ]

.
= _X—Y-ff,yo]% e o W (o 3 i)
iii) x% €@ T y% 3§ {x =—x @]

Xy o /
- -—x+y—m]ﬁ» e 7 TW (Fag % o7Ew)
iv) x% T8 T y% T [x =X T y = —y W]

XY lo
= __x-y+100:|4 ’!ﬁmﬂ“ (e & &)

ferelt wlten & wwet B B o x% SR F TE@ T ¥ AR A v
y 5 TH HW F AR 2 HH A R A TR DA Auban 3w
100(y + )

M=

Wmﬁmmmm%mﬁWﬁmm@rﬁ)M
1 TR

M% x%=y+z

. M= y+z 100(y+z)

o Pryalal——
Hﬁmﬁv@ﬁmmmm%avaﬁmmaﬁﬁ
AT T RN WY 7B O The-we F e B A 9w A 7 W

- wif 7@t g ] e T R

Ja1. 55: Toreht Foremelt =) Tt € & T 40% ot =ifew) Ak S 40 3iF W B

&l

RALEFECEE R E R R
I g F e
—— 100(40+40) — 200

40
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foraat Bem

3T, 56: forelt when ¥ WHe B & forw wdemel #Y 80% 3w wfew Rk @ 210 F

gel:

TR

T B & AR T S0 S ¥ e @ W & A quikw s
Wm@:

100x(210+ 50) :
T]ﬁa; = ———2=325 3§
80 5

foelt ot 1 T ¥ x% % T B T W AR T 2’ HH Y
FH & A 1 g el B yo 3w I A DN I7holw A b ot
, e 100(a+b)

e 31 e feafsr & quitw M——y_x
1 e e gl =M

<. TS Thendt g ww Hh = M H x%

Td gE qhuml g W 3k = M H y%

A Fenfefdt & forg <AvlF (pass marks) T T
M x%+a=M% y%—b

Mx My

—xa=—=—-b
T 100 100

M(y -x)

———<=a+b
a, 100

. M=100(a+b
: —Fy—x

3. 57:@mm;ﬁ25%mmm%msomﬁm€rm

21 a0 et 50% i W F § A fF IA0F (pass marks) J 20 R
Afew 21 quis w1 2
T SR,

_ 100(30+20) _

T’TfEF ——= =200
50-25

Fe: i) ITF @ R Frafefan w1 § @ foran 1 v 3

_ 100{sr=iEt F siw)
e = TratR @ YR W AR

ii) WTreRl 1 3R =30 + 20

S et e F) IR ¥ 30 F FH W BN TalE TR et
N I | 20 o e T B
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3. 58: TF el F W ¥ 30% FF W I § @R F@ 50 R A WA @
e 31 g0 s, R 320 o W AW T it 30 sidi D srEw B
I 1 QUi wamt

g TR IS W T s g @ (1?7) SafeT 79 39 9 1 SR
FO o A el & forg qofes wer 2
I quiies x D), A vee wenedl & forw SioiE = x F 30% + 50, U
T wheeff & fou st = 320 + 30
- X 30%+50=320+30

3x
— =300
Rl 10

=1000

_300x10
3

S fafe & &0 ¥ wag & A% 9\ P @ ¥ TR N W @
fafe & w2
AT T oma A U & e ¥ T e e R x% s A fn s
? T TR B y% N A o S} 1 76 W Y oE R o ) e
& A ¥ e g = x- y—mlwggﬁafz%mﬁ%ﬁe’tzmﬁ%@
W F w9 A | AR 9fg I A W ofen 1 fag o S eren g
Ericeol
yaror: W T £ st #1 e o T b ¥
. §TF = ab
mﬂg&'@gwq
(a+a<hl x%) 7 (b-b = y%)
a(100 +x) b(100-y)
100 100
ab(100+ x 100~ y)
100°

ab(100 + x)100-y)
(100)
ab(100x ~100y — xy)
(t00)?
ab(100x —100y — xy) 100 xy
e = (100 @~ *7Y 700

o T SRS =

ab




352 , forarant dem

% 3fu® x % FA
100

FaT. 59: forwt S F qenell | A B wE F & AR 5% e A forn S
? Ao WA 4% F9 A for o @ A W A J FAwA F IR A qawe
e & T w=

g 30 yAT R:

5x4
%I =545

. % € (error) =% AfHH (excess) - % FH (deficit) -

= l—l
5

= 2% st (.. o v )

FaT. 60: A% AT B A [ FAW: 20% T 5% 1 & G, X I B FAwEA
¥ for wiavra o1 aREda a @2 ’

g 39S G 39 T @ fon oft e @ st 31 warw § & w gEeed
¥ da@ & IR o 1 g N TW A a1 W TS R
5% 3f& = -5% €@

20x(-5)

100
.. o oo 2, sofer dawa & 26% # e €

AWz EEem gE gE w i IEm wW e g
20% af& = - 20% T
e 3T T T FA H TS R

FeT. 61: 9% foRelt ol Y o 30% T § ¢ A TS AvwA A foha wfowa w9
B

g fed s ¥ uge fofy % @aa w0 W,

ra ¥ yfeew afg = 30—(—30)-%’2
=60+9=69%
AT afk et e, ot o, 9, oSt (n forelt ot fgfenfta wenfidta smegfn)

Y e W A A # A v w7 2200,

- % WE =20—(=5)— =20+5+1=26%

x2
2x+—la)- % 1 afg et 2
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garT:
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R flt P w1 R A
mﬁmﬁﬁgmﬁﬁmmz a,bTd ¢
-, P =1 aawa A=Js(s—aXs—bXs—c)

a+b+c
§=———
et 5

v A o x% 9@ @ W @ FE

a(100+x) b(100+x) . c(100+x)
00 100 © o0 B R

S
#9700 2 100

o T ATEA A
-l )

=J(100+x)4s(s—aXs—bXs—c)

_ (100+x)[a+b+c]= (100+x)S

100

2

A= 100 +x A
100

, -
(100+x) “1la
Al-A 100

x100 ==

&It § % 3G x100

~ —‘

: 2 2
_([R00x k100 =| {1+ ~1|x100
100 100

2

_ x* 0= x(x +200) x2

=] ooy W'] 100 =100
T YR A€ FE1 N a1 € 5 IR el fngw = AR ool x% s & St

2
PUPEINE. 5.0 Ty (2x+l’ﬁ,oj%mmme.

100
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3TqT & AT (For Rectangle)
"A foran f sta &t et a w b 2
. SIFA A=ab
A foa fe st [@d x% dgt

a(100 + x) b(100 + x)
0 © 0 B

-2 2
Jp— A1=ab(100+x] =(100+x) A

100 100

. e 3 st oy = L= 100

(125e=)'-1

= x100
A
2
_|(1o0+x)"_, x100=x(x+200)
100 100
2
= 2X +——
100

T YFR € He N A1 ¢ o A% foreh ama i qensdl ¥ x% ) afg St

x(x+200)o 2 +i0/
& A E dAEE T EaRaT ° 35 W 21 9% Ig

P @ dee ¥ A% ah afs & TR

e @ T T THERE S o sem ¥ oA w9 # A8 9w T TR
ff =@t aRom firerm
3T W & Wed F faAw wX
7 feran & feelt g9 # foown r i

- TOH JIFA A = a2

ﬁwﬁ'x%aﬁq%ﬂﬁwﬁm=m

100

. T EA A [5(1(:20;")]
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2 2
_ 2 100+x) =[100+x A
100 100

- WRe ¥ yf afg = A'A—AXIOO

2
2
{(E"L) _1],00;‘(%30%2#_

100 100
T IIR, IE T T € I g a9 W o A dn

freaef: aﬁzﬁw&wwwm%%sﬂmxﬁmﬂmﬁﬁ;ﬁtﬁww

g

W A
U ST W) afy ot s Y o 10 e 9 @ ST A e
¥ fret whwm & afg @

2
MR IW = 2x10+£ig—())=20+1=21%

e 1.aﬁw&10%wﬁaﬁﬁmwwmu€m2mmﬁl)

vRT:

z.w&mﬁﬁmmaﬁgaﬁx%mﬁm&ﬁmawmﬁmqrz

T (= T W)
forlt wlen 7 x% o1 S0 F ovwe A TR ¥ @ yo% TR A srrd @
mﬁlﬁfﬁwﬁmﬁmﬁﬁﬁﬁﬁwﬁﬁmﬁ
aﬁ@ﬁfﬂm=100—(x+y—z)
Wmﬁmﬁmﬁmﬁmuﬁma:(x—z)%
%mnﬁﬁﬁmﬁaﬁwmmﬂy—z)%
ﬁﬁw&fﬁmgﬁaﬁwmmq%(ﬁmgw%)
ﬁﬁﬁfﬁﬁﬁﬁ?ﬁmﬁarﬁfmuﬁrm=1oo—[(x—z)+(y—z)+z]
=100-(x+y-2z)

3aT. 62:ﬁ¥ﬁmﬁ'40%mnfmaﬁmﬁm%i30%aﬁsﬁﬁ'msﬁ

3

ST ¥ R 10% A ¥ srra A T 1 frwdl F sl 9 =
1 gfoer st

T T B TR,

SIS % = 100 — (40 + 30 - 10) = 40%

FREA Y 56 AW A TwQ S e s Pt v aaf @ o
w2

100% = %a i § srawet 9 9t o # gheE

+ Bad v ¥ rwa Y At Bl @ ghwE

-3 fawdll ¥ srowe Y 9 o W whww

+ 3 fawdl ¥ wea B T I W whw
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e e

I, 63: T AR TN 3T W 75% G T 2| IR A T 20% F g EA

2 T Ty @ SR T F oft 10% F 9 O ] IFS w=a ¥ vfav S
| H

R f4fir (Detail Method) :

w fo A wifew o = 100 @

T VR, 9 75 T @4 & & T 25 T a9 2

IGH! 9 TE T = 100+ 100 FT 20% = 120%.

IGH TG g W = 75+ 75 F 10%=82.50 %.

- U T4 a=d = 120 —82.50=37.50%.

-, E wa A vfoww afg = ﬂé-:s;zix100=50%

g f&fy (Quicker Method) :
) 20x100-10x75 1250
i s 100-75 25 S0%

+ T T U B T Ol 3 T F R 15% 31 5 30 . T, O i

R T ¢ T o A ¥ 20% TR 31 THE F W WA IW@ H
& wrw ¥ x 6 . a9 e '

T F AT = x H15% = o - =
oX °~ 100 ~ 20

o7, aTfEo @ A% Heet (x - 30) 6. . fmo § ;—;—m M. T

3x
qM, (x—30)F120%= 5

20’
x-30 3x}
5 = 5(-)‘ a0, 15x = 20x— 600
x=30=120 fem
g Rafir (Quicker Method) :
s F Afam e =
o TR Ao = Sofig W R A (maﬂuﬁmmﬁw)

20
=30 ———| =
(20_15) 120 f5. .
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ITT. 65: T TR H 20% Fraral Tl & & o TUH 50% 30 ¥ § 721 o= g

1 30% W ¥ 1 I 6300 Frard & el ¥ ¥ qRacke A frarel w
A et dem &2
w fern f qeheE § & x fha 2

Eh,%’i’fﬁ'mra’faﬁm=xm20%=§

x 4 2 ;
T T H 50% = (x—g] 7 50%= mr50%=—5i et A ¥

S, T2 T H 30%,

2
st {x—(§+?x)} F 30% = _ng_ F 30% = z—; forae W § #)

X 2x 3x
W, X—| -+ —+-o | =6300

55 25
@, X - 3600
' 25
6300 25
L ox= = 22500
7
g f&f¥r (Quicker Method) :
100 100 100
ey b = 6300
H T FEA (100—20)(100-50)(100—30)
_ 6300x100x100x100 _
B 80x50x 70 a

32T, 66: 79 AR TR B 40 fAR fwr A 10% R F1 A faeor X e wen @

gt

20% F & o e ot faern w@m?
Tt S A = 40% 1 10% = 4 fax
7@, M fomn fF x faet it fremn s 21
@A, 4+x=(40+x) F 20%
40+ x

5
qM, 20+5x=40+x

20
. x=—4—=5fm‘<

q, 4+x=
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g f&fyr (Quicker Method) :
40(20-10)
ﬁmwwﬁw:—(looqo) = 5 fax

JET. 67: TH IARE Th T W 25% T FHAMI &, T deh feasha 20% TAH HAM
? T G fasha 28% TH FARI 21 AR GO Fohal T 48 % F = @
A 39 TG T IARA [ TG B

g fmefmmy

ag 190 100 100
AT He = "™ 100+ 28 \ 100+ 20 \ 100+ 25

- i rarkis) - 2%
128 A 120 A 125 ‘
IaT. 68: 9 TA TN 50% AT 58 N 30% AT 5F T 7 T F et A
frert =nfew?
g : [ Rfr (Detail Method) :
9 feTeR & Tt Y UHH = 9 H 50% = 4.5 T
T e x feret et fremrn s 1
37, (9 +x) fAR 99 59 (diluted liquid) & 4.5 foex 3wt 21

‘N‘ﬂiﬂﬂ,
(9+X)F130%=4.5

3
9, 5(9”) =459, 27+3x =45
a1, 3x=18

18
? = 6 fax

ga F&fr (Quicker Method) :

X =

ﬁmaﬁm@mﬁaﬁm:f@%:om

33T, 69: Forelt v & feramers ‘A ¥ T faanfdl # i, W ¥ 333 9@ =
faenffl &1 70% 21 fomrem B' ¥ vl ¥ Yo% a0 faentdY st wen
oo 'A' @ Wan ¥ A3 T il w1 w@&m A 20% ofuw 1w
foarera 'B' @ @ e faenfudl 1 v, famed ‘A" @ w5 g el
Ft & A 50% s 21 formrerg ‘B A when ¥ qwa faenf w1 ufiww
e ¥ 931 9 o frtid W e @2
1D30%  2)70% 3)87.5% 4)78.5% 5)FH Q w7l



gfaera 359

&T :  famn fafi (Detail Method) :
T for faremerd AT loof‘amﬁv&mﬁéaa%

A, TR,
faamerm W A 4 wEa
A H WA e FoGEn
Ao 100 )
B—> 120 70 + 70 %1 50% = 105
it gfawr = E&xwo = 87.5%
g4 faflr (Quicker Method) :
70x (100 + 50)%
I %= T00x(100+ 20)% < 0
_ Tox1s0 o
100x120
= 87.5%
FG1. 70: W] T e F | R W o F 200 At 1 AR W A R 10% 7R
& for s ¥ et wen F i fire @
D 1fE m 2)200. 3) 800 . 4)1.8f% .
5) 7 A 9% 7
gt f T fere ¥ At = 1000 M 20% = 200 M
& AR = 800 .

A R x . o fawm F firemn s @
R, F& faor = (1000 + x) 7.

200
a7, AR 1 v = 1000+ 1% = 10 (e g1 )

7, 1000 +x = 2000
x =1000 W = | f&.m.

7 fafer (Quicker Method):
AT B¥ T fiw i 9@ o] B # @ 461 9 A S UReR o 9
Ifafia #Y % ferq fireman s @ @ foem S Al 9% B # T

A & 9B H e 99
=[Aw : mxﬁwaﬁw]_ﬁqmaﬁw




360 forra Bem
oo 9, ey S A W]
apfie 7T = %)qxl—l=2—1=1f$. m

FaT. 71: 2 fird TH TH WA B 9 F A 4: 5 ¥ TH H AR 10% TG AR
7o T T VW F e R 82.8 f6. 7. @ #1 ol W weR W w
W F T WA 15% 0 3fg A v B A TR o w9

Bt 22
FeT: O U9 TE WM OF R FE 4x T Sx R
39, YEAER,
110 | o R =828 (i)
100
. (4x+5x=)9xx115 - 08 (i)
oo -8 .-
(i)Y x =8

HF x FAF WA R
YA &1 A AR = (82.8 — 35.2=) 47.6

47.6-40
40

g m%mﬁuﬁmqﬁF( x100)=19%

g fafr (Quicker Method) :

o W @ R ¥ x Toww F) gig O ¢ A 1 Frefafen dew W g
21

4(100+10)+5(100+x) =(4+5)[100+15] ......cee *)

[, 440 +5(100+x) = 1035

[ 100+x =119 .. x=19

Rrror Rafir (Method of Alligation) :

™ wm

10% %
>15%<

4 ' 5 (e g )

x-15
15-10
I, x-15= 4
sox=19

- =4
’ 5




